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La fel ca celelalte instituţii de învăţământ din ţară şi universitatea din Cluj avea 

ca misiune fundamentală formarea „omului nou” cu o bună pregătire profesională, un 

om care trebuia să reprezinte adevărul umanismului socialist. 

Ca în orice stat totalitar şi în România comunistă viaţa studenţilor era riguros 

organizată şi supravegheată sub toate aspectele. O formă importantă de înregimentare 

şi supraveghere a fost reprezentată de asociaţiile studenţeşti, conduse de organizaţiile 

de partid şi îndrumate de U.T.M. (U.T.C. din 1965), asociaţii care urmăreau educarea 

tineretului în spiritul directivelor partidului comunist. 

 

Ca în orice stat totalitar şi în România comunistă viaţa studenţilor era riguros 

organizată şi supravegheată sub toate aspectele. O formă importantă de înregimentare şi 

supraveghere era reprezentată de asociaţiile studenţeşti. Acestea erau conduse de 

organizaţiile de partid şi îşi desfăşurau activitatea sub îndrumarea organizaţiilor U.T.M. 

(U.T.C. din 1965). Asociaţiile studenţilor se preocupau de toate problemele care vizau 

activitatea studenţilor: situaţia la învăţătură, munca educativă, cazare, cămine, cantine, 

burse, timpul liber, vacanţe, tabere, excursii.  

Instrucţiunile Comitetului Executiv al U.A.S. din R.P.R. emise în 1962 precizau 

problemele sociale pe care consiliile A.S. erau obligate să le urmărească: asigurarea 

condiţiilor de viaţă şi învăţătură (cămine, cantine, burse); în comitetele de cămin şi 

cantină să fie aleşi cei mai buni studenţi la învăţătură şi în munca obştească, cu prestigiu 

şi autoritate în faţa masei de studenţi; dezvoltarea spiritului gospodăresc şi grija faţă de 

bunuri; crearea unei opinii de masă împotriva „elementelor înapoiate care aduc 

prejudicii vieţii de colectiv”
1
; combaterea jocurilor de noroc, a atitudinilor huliganice, 

întârzierilor din cămin, a misticismului
2
. 

Patrimoniul A.S. era format din cotizaţii ale membrilor, donaţii de la bugetul 

statului, fonduri obţinute din manifestări cultural-sportive
3
. Fondurile U.A.S. erau 

utilizate potrivit unui Regulament intern
4
. Conform unui raport de activitate a Comisiei 

de Cenzori a U.A.S. din centrul universitar Cluj pe anii 1961-1962 erau „puse la 

dispoziţie mijloace în valoare de 7.000.000 lei din care pentru acţiuni sociale 3.057.000 

lei, pentru activităţi culturale 379.000 lei, iar pentru activităţi sportive 2.700.000 lei”
5
. 

Alegerile U.A.S. se făceau la nivel de grupă, an, facultate, institut şi pe centrul 

universitar. La fiecare grupă era ales un organizator U.T.M. şi un delegat de asociaţie. 
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Pentru buna desfăşurare a alegerilor erau formulate planuri de măsuri axate pe trei 

obiective majore: pregătirea alegerilor, desfăşurarea alegerilor, confirmarea şi instruirea 

organelor alese. Planul de măsuri cuprindea întocmirea evidenţei membrilor, încasarea 

cotizaţiilor, pregătirea învăţământului politic U.T.M., recrutarea propagandiştilor, 

acţiuni patriotice (fiecare student va efectua 4 ore de muncă patriotică pe lună)
6
. Viaţa 

internă a acestor organizaţii viza două aspecte primordiale: munca ideologică (însuşirea 

învăţăturii marxist-leniniste de către studenţi prin cercuri de ştiinţe sociale, învăţământ 

politic, informări politice) şi munca profesională (rezultatele studenţilor în sesiuni şi în 

activitatea de cercetare)
7
. 

În cadrul primei şedinţe a comitetelor, birourilor sau consiliilor se făcea 

repartizarea sarcinilor: la U.T.M. (secretar, responsabil organizatoric, responsabil 

propagandă, responsabil probleme profesionale şi responsabil asistenţă socială), iar 

U.A.S. în cadrul facultăţilor (preşedinte, secretar organizatoric, casier, responsabil 

profesional, ştiinţific, cultural, sportiv, social)
8
. 

Alegerile pentru Consiliul U.A.S. al U.B.B. desfăşurate în decembrie 1960
9
 

respectau indicaţiile forurilor superioare în privinţa criteriilor de ocupare a funcţiilor: 

apartenenţa politică şi originea socială. Din cei 9 membri ai Consiliului, 5 proveneau 

din familii de muncitori, 3 din familii de ţărani G.A.C. şi 1 din familie de funcţionar.  

La nivelul U.A.S.C.U. Cluj în anul 1962, cei 75 de delegaţi pentru Conferinţa a 

IV-a a U.A.S.C.R. erau clasificaţi în funcţie de originea socială ca prim criteriu: 43 

muncitori, 20 ţărani colectivişti, 10 intelectuali şi funcţionarii, alţii 2. În funcţie de 

apartenenţa politică 26 erau membrii P.M.R., 47 erau membrii U.T.M. şi 2 neutemişti
10

. 

Principalul criteriu în selecţia politică se întemeia pe principiul „delimitării sociale” care 

viza promovarea „tovarăşilor, constructori conştienţi ai socialismului”. 

 În cadrul Consiliului A.S. funcţiona şi o comisie socială care avea ca obiective 

principale trimiterea la odihnă a studenţilor în vacanţele de vară, rezolvarea cererilor 

studenţilor care solicitau ajutor material, îmbunătăţirea condiţiilor de servire a 

studenţilor în cadrul cantinei, a vieţii din căminele studenţeşti.  

 Asistenţa socială se concretiza şi în acordarea unor ajutoare în îmbrăcăminte. 

Ajutorul pentru îmbrăcăminte se acorda o dată la doi ani, în cuantum de maxim 750 lei, 

constând în: palton, costum, costum taior, haină, pantaloni, rochii de stofă, pantofi sau 

bocanci
11

. 

Până în anul 1963 aceste ajutoare se acordau în „campanii”, fapt care s-a dovedit 

ineficient. Acţiunea avea loc de regulă „la sfârşit de an şi la repezeală”. Uneori primeau 

aceste ajutoare studenţii care nu aveau nevoie, doar pentru că trebuia cheltuită suma de 

bani alocată. Pentru a remedia acest neajuns, din anul 1963 ajutoarele în îmbrăcăminte 

se acordau pe tot parcursul anului, în funcţie de necesităţi şi în urma „controlului 

obştesc judicios”
12

. 

 Acordarea dreptului de a lua masa la cantina dietetică se făcea trimestrial, în 

baza recomandărilor Spitalului studenţesc, iar cazurile urgente erau suplimentate pe 

parcurs. O comisie specială din centrul universitar verifica modul în care se eliberau 
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certificatele medicale. Cererile pentru bilete de tratament în staţiuni balneo-climaterice 

erau aprobate pe facultăţi şi verificate ulterior la Spitalul Studenţesc
13

. Studenţii erau 

trimişi la tratament în ordinea gravităţii bolii, pe baza recomandărilor Policlinicii 

Studenţeşti. Studenţilor străini care studiau în România urmau să li se acorde bilete de 

odihnă şi tratament (în proporţie de 100% studenţilor din ţările nesocialiste; în număr 

cât mai mare, după posibilităţi, studenţilor din ţările socialiste)
14

. 

O altă preocupare în cadrul A.S. era activitatea din cămine. Studenţii erau 

repartizaţi pe grupe, an şi facultăţi. Munca educativă în cămine se concretiza prin 

vizionări ale programelor TV, audiţii muzicale, vizionări de diapozitive, întruniri 

tovărăşeşti
15

. Din anul 1960 pentru stimularea interesului studenţilor pentru menţinerea 

ordinii şi curăţeniei în cămine a fost iniţiată întrecerea „Pentru cea mai frumoasă 

cameră, pentru cel mai frumos cămin” în care erau implicate toate căminele din centrul 

universitar
16

. La sfârşitul întrecerii erau acordate „drapele de camere şi cămine fruntaşe” 

şi premii în cărţi, bilete de odihnă şi excursii
17

. În perioada concursului exista o Brigadă 

de îndrumare şi control care informa Comisia socială a centrului universitar. Pentru 

„generalizarea experienţei pozitive” erau organizate „ziua preşedintelui de cămin” la 

care participau reprezentanţii comisiilor sociale ai facultăţilor şi institutelor
18

.  

Concursul a dat posibilitatea evidenţierii aspectelor pozitive: generalizarea 

autoservirii şi a înviorării de dimineaţă, prezentarea unor aspecte ale vieţii din cămine la 

staţia de radio-amplificare, realizarea unui jurnal referitor la viaţa din cămine. Studenţii 

cu abateri erau puşi în discuţia Adunărilor generale ale anilor sau facultăţilor, iar cei cu 

abateri grave erau eliminaţi temporar sau definitiv din cămine. Statisticile înregistrează 

faptul că circa 5% din studenţii căminişti aveau diferite abateri: întârzieri după ora 

închiderii căminului, refuzul de a participa la serviciul pe cantină, neglijarea serviciului 

în cămin, păstrarea necorespunzătoarea a alimentelor
19

.  

Unul din câştigurile evidente ale sistemului de învăţământ în perioada regimului 

comunist a fost asigurarea dreptului la educaţie pentru categorii sociale foarte largi prin 

sprijinul acordat în cadrul sistemului de burse, mai ales la nivelul învăţământului 

superior. 

Bursele erau acordate prin Sfaturile populare şi de Ministerul Învăţământului 

prin Universitate
20

. Pentru a primi bursă studenţii trebuia să îndeplinească în mod 

cumulativ două condiţii: să aibă o situaţie bună la învăţătură (bursa se acorda în funcţie 

de media obţinută) şi să se încadreze într-un anumit plafon în ceea ce priveşte veniturile 

părinţilor. Pentru perioada la care ne referim, în cadrul U.B.B. existau două mari 

categorii de burse: burse speciale sau de merit, care erau acordate studenţilor cu 

rezultate excepţionale la învăţătură şi bursele acordate în funcţie de situaţia şcolară şi de 

veniturile părinţilor. Până în anul 1965, bursele speciale erau de două categorii: burse 

republicane în cuantum de 400 lei şi burse „Nicolae Bălcescu” în cuantum de 400 lei 

(cele din urmă erau acordate în mod exclusiv studenţilor de la Facultatea de Istorie–

Filosofie). Aceste burse erau acordate pe durata unui an universitar
21

.  
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În anul universitar 1965-1966 se instituie un nou tip de bursă specială, bursa 

„Gh. Gheorghiu-Dej” în valoare de 500 lei. Instituirea acestei burse este hotărâtă la 22 

martie 1965 în cadrul plenarei comune a C.C. a P.M.R., a Comitetului de Stat şi a 

Consiliului de Miniştri al R.P.R. care au adoptat o hotărâre pentru eternizarea memoriei 

lui Gh. Gheorghiu-Dej. Potrivit acestei hotărâri, între altele, se instituie bursa 

republicană „Gheorghe Gheorghiu-Dej” care va fi acordată celor mai merituoşi studenţi. 

În aceeaşi plenară, Nicolae Ceauşescu a fost ales în funcţia de prim-secretar al C.C. al 

P.C.R.  

Pentru anul universitar 1965-1966 Consiliul Ştiinţific al Universităţii a atribuit 

13 burse Gh. Gheorghiu-Dej, 15 burse republicane şi 3 burse „Nicolae Bălcescu”
22

. 

Numărul burselor speciale s-a menţinut relativ constant, înregistrând puţine oscilaţii: 29 

de burse speciale în anul universitar 1966-1967
23

, 37 de burse speciale în anul 

universitar 1967-1968
24

, 37 de burse speciale în anul universitar 1969-1970
25

, 37 de 

burse speciale în anul universitar 1970-1971
26

. 

Cele mai multe burse erau cele acordate în funcţie de situaţia şcolară şi de 

veniturile părinţilor. În această categorie intrau: bursa integrală I - în valoare de 490 lei, 

bursa integrală II - în valoare de 420 lei, parţială I - în valoare de 390 lei şi parţială II - 

în valoare de 312 lei. În anul şcolar 1971-1972, bursa integrală I - în valoare de 490 lei, 

se acorda studenţilor ai căror părinţi realizau un venit lunar de până la 2.100 lei. Din 

anul universitar 1972-1973, acest plafon a fost ridicat la 2.500 lei lunar. Bursele de 

categoria a II-a se acordau studenţilor ai căror părinţi aveau venituri între 2.501-2.900 

lei
27

. 

Situaţia acordării burselor pe perioada 1968-1972
 
s-a prezentat astfel: pentru 

anul şcolar 1968-1969 au fost acordate 3.278 burse integrale, 959 burse parţiale (din 

care excepţii 270), 37 burse Gh. Gheorghiu-Dej, burse speciale sau burse republicane – 

N. Bălcescu şi 65 cazări gratuite, valoric anual în lei - 1.842.547 lei; pentru anul şcolar 

1969-1970 au fost acordate 3.050 burse integrale, 1091 burse parţiale (din care excepţii 

270), 37 burse Gh. Gheorghiu-Dej, burse speciale sau burse republicane – N. Bălcescu 

şi 65 cazări gratuite, valoric anual în lei - 1.789.067 lei; pentru anul şcolar 1970-1971 au 

fost acordate 3.278 burse integrale, 868 burse parţiale (din care excepţii 226), 37 burse 

Gh. Gheorghiu-Dej, burse speciale sau burse republicane – N. Bălcescu şi 65 cazări 

gratuite, valoric anual în lei - 1.937.280lei; pentru anul şcolar 1971-1972 au fost 

acordate 3.194 burse integrale, 808 burse parţiale (din care excepţii 120), 37 burse Gh. 

Gheorghiu-Dej, burse speciale sau burse republicane – N. Bălcescu şi 67 cazări gratuite, 

valoric anual în lei - 1.886.120lei
28

. Numărul de burse şi sumele totale acordate cunosc 

mici fluctuaţii, procentajul de studenţi bursieri pe cei 4 ani situându-se între 59%-62%. 

Tot pentru ajutorarea studenţilor era acordată cazare gratuită în căminele 

studenţeşti. Erau acordate câteva zeci de cazări gratuite (32 cazări gratuite în 1970
29

 şi 

65 de cazări gratuite în 1972-1973
30

). 
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Studenţii care urmau să plece în tabere de odihnă erau propuşi în şedinţele pe 

grupe sau pe an, propunerile erau apoi aprobate de Comitetul U.T.M. şi de delegaţii 

A.S. pe facultate. Condiţia esenţială pentru a pleca în tabere de odihnă era situaţia la 

învăţătură. Celelalte condiţii vizau activitatea obştească, achitarea cotizaţiei, încheierea 

de abonamente la „Scânteia tineretului” şi „Viaţa studenţească”, originea socială, 

apartenenţa politică
31

. 

Instrucţiunile din 1962 precizau şi condiţiile pentru trimiterea la odihnă şi 

tratament a studenţilor: să fie fruntaşi la învăţătură şi în activitatea obştească; să se ţină 

seama de posibilităţile materiale ale studenţilor şi de întreaga lor comportare; să nu fie 

trimişi aceeaşi studenţi an de an; trimiterile la tratament să se facă numai la 

recomandarea medicului de la Cabinetul medical studenţesc; trebuiau evitate cazurile de 

risipă de bilete nefolosite, neînapoiate la timp şi trimiterile nejustificate. A.S. urmau să 

efectueze anchete sociale pentru a cunoaşte situaţia fiecărui student bolnav şi să 

manifeste mai multă exigenţă faţă de medicii care nu precizau durata pentru care se 

acorda regim dietetic
32

.  

 Munca individuală cu studenţii în cadrul A.S. urmărea şi abaterile disciplinare, 

supravegherea frecvenţei studenţilor la cursuri şi seminarii. Lunar, delegaţii A.S. pe 

facultate înaintau la Decanat situaţia frecvenţei însoţită de planul de măsuri. Cu 

studenţii anului I urmau să se organizeze activităţi model, iar la anii mai mari se punea 

accent pe lărgirea orizontului profesional, ideologic şi politic. 

 Timpul liber al studenţilor era gestionat tot sub egida A.S. prin activităţi 

culturale şi sportive: „cercul de dans să demonstreze studenţilor cum se dansează, să se 

organizeze seri cultural distractive, să se organizeze un cerc de prieteni ai muzicii şi un 

ansamblu folcloric, iar activitatea cultural sportivă să fie mai intensă”
33

.  

Cu toate acestea în rândurile studenţilor erau semnalate „unele manifestări de 

ploconire servilă, nedemnă faţă de cultura şi arta decadentă burgheză […] studenţi care 

manifestă o admiraţie oarbă faţă de realizările tehnicii apusene […] o preferinţă 

nejustificată faţă de unele filme occidentale cu intrigi artificiale, fără conţinut 

educativ
34

. La nivelul A.S. era analizat şi modul în care presa studenţească se menţinea 

în canoanele ideologice ale regimului. Astfel, într-o şedinţă a Biroului C.U.A.S. „Viaţa 

Studenţească” desfăşurată în 1962 erau scoase în evidenţă „unele greşeli în articolele 

apărute”. Se arăta că „nu se puteau opri studenţii de a trimite articolele la redacţie, dar 

organele de la subredacţie sunt obligate să verifice la organele competente”. Pentru 

remedierea situaţiei activitatea redacţiei trebuia controlată, iar materialele trimise 

trebuiau verificate de Biroul C.U.A.S.
35

. 

 Obiectivele propagandei şi activităţii A.S. erau combaterea misticismului, a 

filmelor şi a muzicii occidentale prin organizarea de conferinţe şi simpozioane despre 

tradiţiile revoluţionare ale clasei muncitoare, cunoaşterea situaţiei grele a oamenilor 

muncii din timpul regimului burghezo-moşieresc, cultivarea preţuirii de către studenţi a 

realizărilor culturii şi economiei socialiste
36

. În acest scop la Facultatea de Filologie s-

au desfăşurat „procese literare şi reviste vorbite”, iar la Ştiinţe naturale simpozioane pe 
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diferite teme şi reuniuni comune ale studenţilor cu tinerii muncitori din întreprinderile 

Clujului
37

. 

Analiza activităţii A.S. pentru anul 1960 în cadrul Biroului U.T.M. Cluj reliefa o 

serie de aspecte negative în cadrul organizaţiilor. Unele dări de seamă erau slab 

pregătite şi „nu în toate organizaţiile au fost alese elementele cele mai corespunzătoare, 

nu s-a respectat procentul indicat în instrucţiunile C.C. al U.T.M. cu privire la 

compoziţia socială a noilor organe alese. De asemenea, în unele organe au fost alese 

puţine fete”
38

. 

Pentru remedierea neajunsurilor, Biroul U.T.M. propune mai multe măsuri: toţi 

studenţii să cunoască instrucţiunile C.C. al U.T.M. din anul 1958 cu privire la alegerile 

U.T.M.; 70% din cei aleşi în organele U.T.M. să fie fii de muncitori şi ţărani muncitori 

din sectorul socialist; în organele U.A.S. procentul fiilor de muncitori şi ţărani din 

sectorul socialist să reprezinte 65%; 35-40% să fie alese fete în organele de conducere 

ale U.T.M.; să fie respectată compoziţia naţională, studenţii minorităţilor naţionale să 

fie aleşi în raport cu numărul studenţilor respectivi
39

. 

În anul 1962 apar o serie de instrucţiuni ale Comitetului Executiv al U.A.S. din 

România care subliniază din nou rolul asociaţiilor studenţeşti „partidul a încredinţat 

Asociaţiilor sarcina de a contribui la formarea şi educarea tinerei generaţii de 

specialişti”. Instrucţiunile precizau o serie de măsuri pentru îmbunătăţirea activităţii 

asociaţiilor studenţeşti şi U.T.M.: pregătirea profesională să stea permanent în centrul 

preocupărilor Comitetelor U.T.M. şi Consiliului U.A.S. din Universitate; comisiile 

profesionale să cunoască în permanenţă modul în care studenţii participă la cursuri, 

seminarii, lucrări practice; să se generalizeze metodele înaintate de muncă în pregătirea 

profesională (consfătuirile profesionale să fie mai bine organizate „să devină tribune de 

răspândire a experienţei înaintate”); să se organizeze consfătuiri şi discuţii cu profesorii 

la ai căror discipline se întâmpinau greutăţi în pregătirea profesională; organizarea de 

concursuri profesionale pe materii şi de simpozioane pe tema pregătirii profesionale; 

organizarea studiului individual în cămine; studenţii străini să fie determinaţi să se 

încadreze alături de studenţii români în procesul de învăţământ; întărirea activităţii în 

cercurile ştiinţifice studenţeşti
40

. 

Analiza situaţiei profesionale a studenţilor în cadrul Consiliului A.S. pe Universitate 

desfăşurată în 1960 scoate în evidenţă slaba pregătire a unor studenţi şi cauzele care au 

condus la cazurile de repetenţie: „necimentarea” noţiunilor de bază din şcoala medie, lipsa 

de la cursuri şi seminarii, lipsa studiului individual, neparticiparea la consultaţii, necitirea 

bibliografiei, „folosirea bulevardelor, a restaurantelor şi a bombelor”
41

. 

Într-o altă analiză desfăşurată în anul 1962 la nivelul centrului universitar erau 

prevăzute sarcini urgente şi importante în legătură cu activitatea profesională a 

studenţilor: să fie traşi la răspundere studenţii care nu şi-au făcut datoria; unde este 

necesar să se facă şedinţe cu repetenţii, la care să se invite părinţii şi tovarăşii din 

întreprinderi; să se lege învăţământul politic de problemele studenţilor şi să se acorde o 

atenţie deosebită formaţiilor artistice care urmau să plece din ţară
42

. 
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O cauză a înregistrării unor rezultate mai slabe în plan profesional era probabil şi 

supraîncărcarea studenţilor. Un studiu întreprins în cadrul Universităţii în anul 1964 pe 

trei categorii de studenţi (slabi, mediocrii şi buni) a ajuns la următoarele concluzii: 

numărul de ore la care participau studenţii era considerat corespunzător cu excepţia 

anilor IV de la unele facultăţi (Chimie 45 ore, Biologie-Geografie 50 ore)
43

. O 

deficienţă care greva munca studenţilor era modul de programare a cursurilor, 

seminariilor, lucrărilor de laborator, fapt care conducea la pierderi importante de timp 

fizic pentru pregătire. Rezultatele slabe ale studenţilor erau explicate prin timpul redus 

afectat studiului individual (de la 2 până la 8 ore/săptămână)
44

. Pregătirea studenţilor 

slabi şi mediocrii „se baza numai pe citirea notiţelor sau pe parcurgerea fugară a 

cursurilor de care dispun”
45

. Timpul administrativ, inclusiv timpul pentru masă ocupa o 

pondere importantă din cauza deplasărilor între facultate – cantină – cămin (circa 4 ore 

pe zi). Celelalte preocupări (plimbări, restaurante, cafenele) ocupau o pondere mult prea 

mare în timpul slabi şi mediocrii faţă de cei buni
46

.  

Integrarea studenţilor din anul I, adaptarea lor la viaţa universitară era o 

preocupare constantă a organizaţiilor U.T.M. şi A.S.. În acest scop se desfăşurau mai 

multe acţiuni, cum ar fi: cunoaşterea oraşului, modul de comportare în societate, 

indicaţii cu privire la modul de a lua notiţe, a face conspecte, a utiliza bibliografia. La 

începutul anului universitar se organizau întâlnirii între studenţii anului I şi profesori cu 

renume, conducători ai facultăţilor şi studenţi fruntaşi din anii mai mari. Astfel, la 

Facultatea de Istorie, decanul Ştefan Pascu le-a vorbit studenţilor despre necesitatea 

încadrării în disciplina universitară, iar lectorul Hadrian Daicoviciu le-a comunicat 

metodele de pregătire, utilizarea bibliografiei, necesitatea de a studia cel puţin o limbă 

străină. Un bibliotecar al facultăţii a prezentat studenţilor fondul de carte şi i-a iniţiat în 

utilizarea fişierului
47

. La Facultatea de matematică, academician profesor Tiberiu 

Popovici le-a vorbit studenţilor din anul I despre „pasiunea pentru profesia aleasă”, iar 

la Facultatea de Ştiinţe Economice s-a organizat o dezbatere despre „profesiunea de 

economist”, la care au fost invitaţi specialişti de la instituţiile din oraş. Studenţii de la 

Facultăţile de Fizică şi Biologie au vizitat laboratoarele facultăţilor
48

.  

În cadrul adunărilor de an, studenţii au primit îndrumări pentru pregătirea 

examenelor din prima lor sesiune: procedura de desfăşurare a examenului, modul în 

care trebuie să răspundă
49

.  

Fondurile primite pentru activităţi profesionale, ştiinţifice studenţeşti în cadrul 

A.S.E. erau utilizate pentru: organizarea concursurilor pe discipline; organizarea de 

conferinţe şi seminarii ştiinţifice pe diverse teme; întocmirea de panouri ale fruntaşilor 

la învăţătură; premierea la sfârşitul anului universitar a studenţilor foarte bine 

pregătiţi
50

.  

O parte din fonduri erau utilizate pentru susţinerea activităţilor sportive de 

performanţă şi de masă (procurări de material sportiv, închirieri de baze sportive, 

acordarea de premii, asigurarea supraalimentaţiei pentru sportivii din loturile 

divizionare). Premiile puteau fi acordate doar în obiecte, premierea în bani fiind 
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interzisă. Sportivilor străini care veneau în ţară pentru competiţii sau manifestări 

studenţeşti li se acordau mici sume pentru cheltuieli personale (U.R.S.S. 30-50 lei/zi, 

R.D.G. 80 lei/zi, R.P. Chineză 20 lei/zi, ţările occidentale 24 lei/zi). Aceste sume se 

acordau pentru primele patru zile apoi se acordau câte 10 lei/zi
51

.  

În concluzie, putem spune că asociaţiile studenţeşti implicate în absolut toate 

aspectele vieţii studenţeşti erau responsabile pentru îndoctrinarea în spiritul partidului 

comunist a tineretului universitar. Educarea patriotică a studenţilor sub conducerea 

organizaţiilor de partid şi îndrumarea organizaţiilor U.T.M. şi A.S. urmărea să îi 

determine pe aceştia „să preţuiască cuceririle revoluţionare şi să îşi dovedească 

devotamentul faţă de cauza construcţiei socialiste”
52

.  

 

Abrevieri 

 

A.S. – Asociaţii studenţeşti. 

C.C. – Comitetul Central. 

DJCAN, F75 – Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, 

Fond 75 P.C.R., C.J.C., U.A.S.C.U. Cluj. 

DJACN, F75a – Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, 

Fond 75 P.C.R., C.J.C., U.T.M. şi U.A.S. Cluj. 

DJCAN, F798 – Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, 

Fond 798 Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj. 

G.A.C. – Gospodărie Agricolă Colectivă.  

P.C.R. – Partidul Comunist Român. 

P.M.R. – Partidul Muncitoresc Român. 

R.P.R. – Republica Populară Română. 

U.A.S – Uniunea Asociaţiilor Studenţeşti. 

U.A.S.C.R. – Uniunea Asociaţiilor Studenţilor Comunişti din 

România. 

U.A.S.C.U. – Uniunea Asociaţiilor Studenţilor din Centru 

Universitar. 

U.B.B. – Universitatea Babeş-Bolyai.  

U.T.C. – Uniunea Tineretului Comunist. 

U.T.M. – Uniunea Tineretului Muncitor. 

 

Aspects of the Student Life from „Babeş-Bolyai” University 

between 1959-1972 - Student Associations 

Abstract 

 

Like other universities in the country, the university from Cluj had as a 

fundamental mission the formation of „the new man'' with a good professional training, 

a man who had to represent the truth of the social humanism. 

Like every totalitarian state in the communist. Romania students' life was strictly 

organized and supervised under all matters. An important form of enrolling and 

supervision was represented by the student associations. These were headed by the party 

organizations and were activating under the guidance of the U.T.M. (U.T.C since 1965).  
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Student associations were dealing with all problems regarding student activity: 

education, educational work, homes, canteens, scholarships, free time, holidays, camps, 

trips and also misbehaviours. 

The propaganda and student associations’ targets were fighting against 

mysticism, Western movies and music by organizing symposium about revolutionary 

traditions of the working class, knowing the harsh situation of the workers in bourgeois-

landowner time, cultivating the valuing of the socialist culture and economy. 

The patriotic education of the academicals youth under the leadership of the 

party organizations and the guideness of the U.T.M and A.S. organizations was to 

determine students „to value the revolutionary conquests and to prove their commitment 

to the construction of the socialist cause”. 
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